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Bóla parlamentarismului 
unguresc.

Vorbeam în numerul precedent 
al fóiei nóstre de atmosfera înâbu- 
şit0re ce apasă asupra nóstra, a na
ţionalităţilor nemaghiare, car! sunt 
eschise dela viăţa parlamentară. Nu 
ne mirăm, decă şi cei ce stau în 
contact aşa de apropiat cu acéstá 
atmosferă, Maghiarii, simt din ce în 
ce mai mult, că mult lăudatul lor 
parlamentarism unguresc şuiere de-o 
bóla fórte acută, că asupra lui s’a 
lăţit o atmosferă grea, care numai 
priinciosă nu-i póte fi.

Fóia apponyistă „Bud. Tag- 
blattu se plânge de apatia generală, 
ce domnesce în dietă; partida gu
vernului e indispusă, oposiţia nu mai 
puţin şi numai miniştrii se preâmblă 
voioşi prin culoarele dietei.

E bolnav pană la măduvă par
lamentarismul unguresc, esclamă nu
mita fóia; de multe-orî ne batem 
joc de stările deplorabile din Aus
tria, dór, adevărat vorbind, nici ra
porturile parlamentare dela noi nu 
sunt mai bune. In Austria póte se 
ajute încă un harnic măestru maşi- 
nei parlamentare, ca să funcţioneze 
cum se cade, In Ungaria însă nu i 
va pute ajuta nici cel mai bun spe
cialist, déca va mai dura mult ac
tuala guvernare.

Din espunerile fóiei oposiţionale 
se vede, că ceea ce o supără mai 
mult este, ea acji totul e condus 
de un singur om, care este încun- 
giurat de-o céta de linguşitori, car! 
se întrec a-i face tóté pe voiă, şi că 
acest om este ministrul-preşedinte 
Banffy, despre care se mai susţine, 
că s’a arătat prea accesibil faţă cu 
veleităţile absolutistice din Austria. 
A  céata se pretinde cu privire la trac- 
ţările pentru pact cu Austria, sus* 
ţiindu*se, că br. Banffy a compro
mis în cei trei an! ai guvernărei sale 
mai greu opera lui Deak din 1867, 
decât partida kossuthistă în 30 de ani.

Or! şi cum ar fi, rămâne con
statat, că şi în sferele privilegiate 
ale parlamentului domnesce o pâclă 
înăbuşit0re, fiind tóté supuse clicei 
dela putere, ce acjî este condusă de 
un om ca Banffy, care, după cum 
e bănuela, nu se sfiesce a sta în 
conivenţă cu nisuinţele absolutiste 
din Austria.

Ministrul-preşedinte Banffy, se 
asigură, e fórte simţitor pentru ori
ce alusiune se face la înclinările 
sale spre absolutism. Din causa 
acésta s’a şi cătrănit de tot rău, 
când Polonyi a atins din nou córda 
acésta simţibilă într’o vorbire a sa 
din cameră. Banffy a devenit de-o- 
datâ fórte vehement şi a acusat pe 
Polonyi de perfidiă. Acesta în re
plica sa a cerut o esplicare şi mi
nistrul putea deci se mai aplaneze 
lucrul, dér el a răspuns restit: „Am 
dovedit’o timp îndelungat, că nici
odată şi nici într’o împrejurare nu 
m’am spăriat; am respuns şi voiü 
răspunde pentru fia care cuvént al 
meu şi peste tot nu mă voiü re
trageu.

Cu acest aspru respuns. care n’a 
fost motivat, Banffy a provocat în- 
su-şi duelul cu Polonyi, care la rân
dul seu n’a întârziat a trage conse- 
cenţele din vorbele ministrului-pre- 
dinte. Norocire însă, că martorii re
ciproci au constatat, că în caşul de 
faţă nu este vătămare personală, căci 
ce s’ar fi ales de parlamentarismul 
unguresc şi de ţâra íntrégá, decă, 
neîmpedecându-se ciocnirea, intre- 
pidul Banffy ar fi fost greu rănit 
seu ar fi căcjut chiar în duel ?

Situaţia în Austria.
Atât comitetul esecutiv, cât şi co- 

misiunea parlamentară a dreptei au dis
cutat într’o conferenţă de trei ore cu de-a- 
măruntul atât starea presentă, cât şi sta
rea, ce o pote afla parlamentul în sesiunea 
sa de tomnă.

Cu conducerea afacerilor întregei ma
jorităţi pe timpul vacanţelor parlamentare, 
a fost însărcinat deputatul de Javorsky (Po
lon), care a fost împuternicit de a chiăma 
la Y,iena pe conducătorii cluburilor Dr. 
Engel şi Br. Pacak, contele Palfy, contele 
FalJcenhayn, br. de Dipauli, Lupul şi pe 
conducătorul clubului sloveno-croat.

Clubul Cehilor face următorea comu
nicare : Clubul s’a sfătuit asupra situaţiei 
create în urma amânării parlamentului şi 
într’o desbatere mai lungă, care a ocupat 
două şedinţe şi la care au participat toţi 
membri în presenţa ministrului de finanţe 
Dr. K aki (Ceh tînăr), a luat măsurile ne
cesare pentru apărarea intereselor şi tre
buinţelor poporului cehic.

*
Membri deputaţiunei austaiace pentru 

cvotâ au fost însciinţaţi, că negociările ver
bale ale ambelor deputaţiuni se vor con
tinua în Viena la 25 Iunie.

D in  a f a r ă .
D im is ia  ca b in e tu lu i fra n ces . Am 

anunţat deja eri, că cabinetul Meline şl-a 
dat dimisia. Preşedintele Faure a primit’o 
şi pănă la formarea noului cabinet a în
sărcinat tot pe Meline cu conducerea afa 
cerilor. In cercurile politice circulă diferite 
combinaţii. Unii cjic, că urmaşul lui Meline 
va fi Ribot, alţii amintesc pe Bourgeois şi 
erăşî alţii pe Loubet.  ̂Causa pentru care 
Meline şi a dat dimisia este, că Henry 
Ricard a cerut, ca la ordinea de cji propusă 
de Ribot să se adaugă cuvintele: „recfi- 
mendu-se esclusiv pe majoritatea republi
cană". Cu tote protestările lui Măline, ca
mera a primit acest adaus cu 295, contra 
246 voturi. Intr’aceea republicanii încura
jaţi au pretins să se mai primescă şi adau
sul: „cu eschiderea socialiştilor14....  Acest
adaus însă a fost respins. Intr’aceea s’a 
născut sgomot mare din mijlocul căruia se 
audiră şi strigăte d e : „Trăâscă regele! Jos 
cu Republica!“ Meline simţend, că posiţia 
îi este clătinată, şi-a dat dimisia.

*
P a rtid e le  d in  G e rm a n ia . Acum

când se fac alegerile în Germania, va fi de 
interes să cunoscem, cari sunt partidele din 
parlamentul german. „ Reichstag tt-ul din 
Berlin, dela 1893 şi pănă acji se compunea 
din următorele partide: Conservativi 68, 
partida imperială germană 27, centrul 99, 
Polonii 19, naţional liberali 52, alianţa libe
rala 13, partida poporală liberală 23, par
tida poporală germană 11, partida social de
mocrată 44, partida naţională a reformelor 
13; afară de aceste partide au mai fost 20 
aşa numiţi Wilde şi 8 elsaţiani-lotoringiani, 
numiţi Protestler.

Conservativii sunt deputaţi aleşi de 
gentry prusian! (Junkeri); cei din partida 
imperială (Reichspartei) sunt o aripă a con
servativilor, pe timpul lui Bismarck cea 
mai devotată partidă guvernamentală; cen
trul representă interesele bisericei catolice. 
Polonii apără, firesce, interesele naţionale 
polone; liberalii naţionali representau odată 
ideia unităţii naţionale, înfluinţând asupra 
lucrărilor „Reichstag“ -ului în direcţiă libe
rală moderată; alianţa liberală (Freisinnige 
Vereinigung) constă din elemente secesio- 
nate la 18S0 de cătră naţionalii liberali; ei 
stau pe basa de drept public a imperiului, 
luptând contra Junkerilor şi în favorea in
tereselor agrare şi industriale; partida po
porală germană e şi mai radicală; social- 
democraţii representă interesele classei mun
citorilor din fabrici; partida naţională a 
reformelor representă interesele acelor pă
turi din clasa mijlocie, cari sunt înapoiate 
în tote privinţele; lotaringienii luptă contra 
contopirei lor cu Germanii.

*
JResboiul. Americanii se pregătesc 

serios a năvăli cu mare putere armată asu
pra Cubei. Din New-York se telegrafeză, 
că la 14 1. c. au plecat din Tampa 35 co
răbii de transport însoţite de 14 corăbii 
de răsboia. Afară de acesta Americanii — 
după cum i se telegrafâză din New-York 
lui „Daily Telegraph“ — formeză o flotă 
volantă în Hamptonroad, cu deyisa de a 
ataca pe Spanioli la Cadix.

Poporaţiunea din America este forte 
iritată contra Spaniolilor în urma scirei, 
că aceştia ar fi mutilat pe Americanii că-

FO ILETONUL „GAZ. TRANS.K

„Oraşele, haina poporelor“.
Sub titlul „Capitala n6străw d 1 

Dr. loan Neagoe a publicat în „Con- 
stituţionalulu din Bucurescî un studiu 
estins asupra capitalei române mai 
ales din punct de vedere higienic.

Estragem din acest interesant 
studiu următorele părţi privitore la 
desvoltarea oraşelor:

„Oraşele sunt haina poporeloru, aşa фее 
un proverb italian, decă nu mă înşel, — 
er Capitala este haina de sdrbâtorea.

Va să dieă: precum haina caracteri- 
siză gradul de cultură şi de bogăţie al 
omului, precum curăţenia hainei caracteri- 
seză gradul de etică, estetică şi gospodărie 
al individului, care o portă, aşa oraşele 
caracteriseză gradul de cultură, de bogăţie, 
de gust, de gospodărie şi cultură etică ale 
unui popor; „ёг Capitala este haina de sâr- 
bătorea, adecă superlativul acestor caractere 
publice naţionale.

P6te că acest proverb a pus pe Ita
lieni în ambiţie de a-şi clădi oraşele lor

atât de frumos, încât vécurl întregi să fie 
admirate de totă lumea cultă, servind ca 
model oraşelor mai târ4iu înfiinţate din 
lumea nouă şi veche.

In tot caşul însă, puterea geniului 
italic, care a început renascerea vechii cul
turi clasice a Romanilor, luminând întrega 
omenire timp de aprópe una miie de ani, 
geniul acesta latin, care însă nu a ajuns 
la zenitul său, şi care are să mai producă 
încă şi mai multă lumină obştâscă, a avut 
mai multă influenţă asupra spiritului pu
blic al Italienilor, de cât proverbul citat. 
Proverbele sunt gândiri de-ale geniilor mai 
ales, dér câte odată şi orbul găsesce Brăila. 
Neapoli, Florenza, Pisa, Bologna, Milano, 
Torino, au fost puternice centre de cultură 
italică, aci a început lumina şi deja prin 
veacul al XI-lea tote neamurile străine, 
vecinii ori mai îndepărtaţii, aci îşi f&ceau 
şcola. Ast-fel Nürenberg, Augsburg, Praga, 
Viena, Dresda, Cracovia, erau numai copia 
mai mult sóu mai puţin reuşită a numite
lor oraşe italice, la care copie se mai a- 
dăogau caracterele naţionale mai mult, ori 
mai puţin reuşite ale Germanului, Cehului, 
Polonului, Flamandului, Holandesului, Flan-

cesului şi Englesului, precum şi ale Obe
rului (Spania, Portugalia) unde geniul italic 
s’a cam cununat cu geniul arab, rëmânênd 
în general tot Latinul stăpân, aprópe cu 
tote caracterele sale. Oraşele, precum şi 
capitalele Iberice, afară de pré puţine ex- 
cepţiuni, au tote caracterele stilului ro
manic — al renascerii — atât în biserică, 
cât şi în palate, în casele private, şi pestradă.

Póte strada să fi rămas mai puţin cu
rată -— cu privire la stil — aci Orientul a 
avut mai multă influenţă, formând strade 
curbe şi strimte. Strade orientale lipsite de 
caracterele măreţe ale vechilor oraşe ro
mane, la care estetica stilului împreunată 
cu buna gândire higienică erau unite cu 
multă pricepere, şi mare armonie. Dér în 
peninsula Iberică, ca şi în alte ţări, la 
Spanioli, ca şi la alte neamuri, stradele 
strimte şi curbe, au fost resultatul fatal al 
fortificării oraşelor, ér fortificările mai tu
turor oraşelor, cu ori fără posiţie strate
gică, erau asemenea resultatul fatal al unui 
period politic lipsit de moral, de cultură şi 
de noţiunea dreptului public şi privat, şi 
prin urmare lipsit de echilibrul relativ sta
bil al politicei.

Când puterea prevalâză dreptului, a 
tunci toţi se gândesc la mijlócele de apă
rare, şi estetica şi higiena e nebăgată în 
semă, cultura adevărată vegetézá! Aci este 
isvorul stradelor strîmte, curbe, rău aşe- 
4ate higienicesce, înpănate cu case înalte, 
caii prin umbra lor întunecau aceste strade 
lipsându-le de radele binefăcătore ale só- 
relui, în tot decursul cailei, afară de timpul 
amédului, când sórele este în zenit, şi ast
fel alungă umbra.

Aci este isvorul bóléi şi degenerării 
rasei omenescl, căci unde nu intră sőréié, 
Intră bóla, este un vechiü proverb roman. 
Şi Nerone tiranul cel mai îngrozitor al 
Romei decádénde, are după ’unii un merit 
istoric, şi anume, că a dat foc capitalei 
sale, ca să potă lărgi stradele Romei, re- 
gulamentând înălţimele caselor, în raport 
cu lărgimea stradelor şi ale locurilor pe 
cari se clădeau. Adecă uşurând intrarea 
sórelui în stradele şi în curţile casei ro
mane, alunga bol ele de pe aceste strade 
şi din aceste curţi.

De când cunosc acéstá împrejurare, 
la au4«l numelui de N orone nu mă cuprinde 
acel fior şi aceea scârbă, care mă cuprindea
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c}uti la Guantanamo. In New-York spiritele 
sunt nespus de iritate. Poporaţiunea pre
tinde, ca corăbiile spaniole să mdrgă direct 
contra Spaniei.

„Imparcialu din Madrid фее, că pacea 
nu se va încheia, pănă când America nu 
va ajunge la convingerea, că cestiunea in
sulelor Filipine e forte delicată şi că ocu
parea Cubei din partea ei este imposibilă, 
având în vedere clima şi арёгагеа Spa
niolilor.

Din Praga.
Din Praga s’anunţă cu data de 15 Iu

nie : In suburbiile Neustadt şi Weinberg 
s’au vec^ut aeji dimineţă pe casele, în cari 
Îocuesc Germani ort Evrei, tot felul de 
semne, ca: capete de morţi, cifre, litere etc. 
Fiind-că semne de aceste au fost jucat un 
rol înainte şi în decursul celor din urmă 
turburări, poporaţiunea germană şi jido- 
vescă e cuprinsă de mare nelinişte şi te
meri. Se face cercetare strictă. Semnele au 
fost depărtai,e de sergenţii poliţiei.

O notă a direcţiei poliţiei din Praga 
dice: „In timpul din urmă s’au făcut multe 
arătări, că pe uşile locuinţelor ocupate de 
familii germane şi jidovesci s’au aflat semne, 
din cari s’ar pute conchide la o proscriere 
a Nemţilor din Praga. Cercetările estinse 
au constatat, că asemeni semne s’au apli
cat şi pe uşile Cehilor şi ale creştinilor, 
aşa că se pare, că scopul este numai de 
a nelinişti pe Nemţi şi eventual a face 
propagandă pentru turburători, şi prin- 
tr’asta pote a conturba .sărbările naţionale 
din cjilele următorau.

£
Pentru serbările în memoria lui Pa- 

lacky s’au anunţat ospeţî slavi din Galiţia, 
din ţinuturile locuite de Slovaci în Unga
ria, din Stiria, Carniolia, Istria, Croaţia, 
Serbia şi Rusia. Aceştia vor fi primiţi în 
mod festiv deja la gară. Direcţia poliţiei a 
oprit ca ospeţii slavi să fiă salutaţi la gări 
cu imnuri naţionale.

Pe astăcji, Vineri în 17 Iunie, sunt aş
teptaţi în Praga ospeţii poloni. S’au făcut 
mari pregătiri pentru primirea lor. In pro
gram era prevăcjut, ca corul studenţilor se 
cânte mai multe cântece naţionale polonese 
şi apoi cântecul „Kde domuv muju. Acesta 
salutare însă fu oprită de direcţia poliţiei 
sub cuvânt, că pote da prilegiu la tur
burări.

SCIRILE DILELj
— 5 (17) Iunie v.

Potop asupra Branului. Ni-se scrie din 
Bran cu data de adi, 17 Iunie n.: Aseră pe 
la 8 ore nori grei, tunete şi fulgere neîn
trerupte s’au ridicat pe colinele munţilor 
Piatra Craiului şi Bucecitt. In câte-va mi
nute valuri de apă, povoie şi grindină au 
năvălit asupra comunelor Brănene, torente

în anii studiului liceal, precum şi în anii 
d’ântâiti ai şcolei de medicină.

Acum, tiranul scârbos şi înfiorător, 
mi se dovedesce drept un smintit neîn
frânat, şi vina este mai mult a Romei de- 
cacjende, care începuse a pierde puterea 
şi cunoscinţa înf'rânârii, cu care cucerise şi 
stăpânea aprope totă lumea cunoscută de 
pe acele vremuri, er acum nu mai putea 
înfrâna un Cesar nebun!

Deja înaintea lui Nerone, doi Cesari 
mari şi înţelepţi, doi adevăraţi Romani, Ce
sar Aagustus şi Ulpius Trajamis regulamen
tară înălţimea caselor din Roma, ordonând 
Augustus, ca înălţimile lor se nu trâcă peste 
70 de urme, er Traian reducând la 60 de 
urme, maximul toleranţei. După măsura me
trică, cam trei urme formeză un metru. Prin 
urmare casele romane nu aveau înălţimea 
caselor nostre cu trei, ori mai multe etaje. 
Casa romană nu avea ferestre spre stradă, 
ci spre curte, din pricina acâsta era regu- 
lamentată prin lege şi mărimea curţii, ca 
ea să nu fiă lipsită de sore. Numai unele 
case anumite şi între acestea lupanarele 
aveau mici ferestruici spre stradă, prin 
care se debita reclama verbală, ca factor

de apă venite cu mare vehemenţă au e- 
sundat terenurile mai aşe4ate din centrul 
Branului. Timp de 2 ore şi mai bine a 
ţinut acest potop, causând mari stricăciuni 
locuitorilor. Mori stricate, case dărîmate, 
cari de ocamdată nu se pot erua. Drumul 
de comunicaţie între cetate şi centrul Bra
nului total spălat. Stâlpi dela telegraf, obo- 
rîţi jos şi firul telegrafic erupt. Un lo
cuitor îndrăsneţ din Fundata cu căruţa şi 
doi cai, voind a trece prin valurile apei, 
era pe aci së se ’neee, dâcă gendarmii şi 
alţi omeni nu i ar fi sărit în ajutor. Atâta 
de-ocamdată. — Coresp.

Afacerea de onóre dintre Banffy şi 
Polonyi. Eri am semnalat pe scurt, că de
putatul Geza Polonyi a provocat la duel pe 
ministrul-preşedinte br. Banffy. Pricina 
acestei provocări este următorea : In şe 
dinţa dela 16 1. c. Geza Polonyi luând cu
vântul la desbaterea proiectului despre da
rea de consum, dise între altele, că acele 
oraşe, cari au căpătat chiriile de dare de 
consum, nu presentă fidel venitele în bud
getul lor. Ministrul Banffy întrerupse pe 
Polonyi dicând: „Aşa dér au înşelat“ . — 
„Sunt guvernamentali toţi, nu-mi pasă, 
chiar décá au înşelatu, replica Polonyi. La 
acésta Banffy se ridica şi dise, că Polonyi 
vine totdéuna cu lucruri ridicule, şi pro
cédé în cel mai perfid mod. S’a făcut mare 
sgomot din partea oposiţiei. După-ce s’au 
mai liniştit puţin spiritele, Banffy vrù së 
esplice, că ce înţelege sub perfidiă. Polo
nyi dise adecă, că datele oraşelor sunt 
false, prin urmare procedara lui e o perfi
die. Din pricina acesta Polonyi a provocat 
pe Banffy. Amândoi „ eroii“ şi au numit 
martori. Martorii lui Polonyi cerând satis
facţiă cu arma, cei ai lui Banffy au de 
clarat, că el (Banffy) e gata a i o da. Ei 
însë (br. Fejervary şi Gaj ari) sunt de con
vingerea, că aici nu obvine cas de vătămare 
a onorei ; prin urmare nu e la loc satis
facţia cavalerâscă. Martorii lui Polonyi 
(Toth şi Kubik) au primit de bani buni 
acâstă părere şi au declarat afacerea de 
încheiată.

Regina României se va reîntorce dela 
Neu Wied în ţâră la 15 Iunie v., şi va 
merge direct la Sinaia.

Curtea regală română va lua Sâmbătă 
reşedinţa de vară la Castelul Peleş. Toţi 
representanţii puterilor străine din Bucu- 
resci s’au instalat la Sinaia.

Pod între Serbia şi România. Intre gu
vernul român şi cel sârbesc s’a făcut o 
învoială pentru construirea unui pod, care 
va lega Turnu-Severin cu Cladova. Podul 
va fi construit tocmai în locul, unde 100 
de ani după naseere lui Christos, împăra
tul Traian a construit renumitul pod numit 
pe numele seu. din care şi adi se văd ră
măşiţe de stâlpi. Podul acela a fost con
struit de legionarii romani după planul lui

vechiu al comerciului. Femeia romană, ade
vărată matronă, era casnică şi cinstită; ea 
cunoscea uliţa numai din cercetările Tem
plelor, din plimbări şi visite la amicele ei, 
er viâţa do uliţă şi for (piaţa publică) era 
usitată şi permisă numai bărbaţilor. Casa 
romană era un adevărat sanctuar al fami
liei, în care stăpânea femeia, er stăpâni
rea bărbatului începea dela pragul atriului 
şi mergea — după putere — în lumea 
largă. Care va să dică, in gospodăria ro
mană ministrul de interne era femeia, er 
cel de esterne era bărbatul. Acesta este or
dinea firdscâ a societăţii omenesd.

Mi-se pare, că poporul acesta, stabi- 
liudu’şi pe asemenea temelie familia, era 
mai cuminte decât noi, grozavii veeului al 
X lX-lea, cari umblăm şi răsturnăm chiar 
şi legile naturii!

Stradele vechilor oraşe romane erau 
strimte, der bine pardosite şi bine cură
ţite. Canalisaţie şi conducte de apă bo
gată, bine clădite şi bine întreţinute. A d 
ministraţia municipală a Romanilor este 
pănă acll încă în multe i\eajunsă, nu de 
noi, der nici de Englesî, cel d’întâiâ popor 
în ale culturii adevărate din timpul de faţă.

Apollodor. El era susţinut de 20 arcuri pu
ternice, avend fiă-care arc lăţime de 18 metri 
şi înălţime de 45 metri.

Serbările dela Cismigiu, pe cari le 
organiseză Liga culturală Sâmbătă şi Du
minecă, au să fiă cele mai splendide serbări 
ce se vor fi dat în primăvara asta în Bu- 
curescî. Grădina Cismigiului va fi admira
bil arangiată. Distracţii şi spectacole va
riate şi frumose, lumină electrică în în- 
trega grădină, gaz aerian, lămpi Leyle; 
3000 luminări putere, căluşei cu etagiii, 
ateliere fotografice â la minut, Paraschiva 
Lupu, fata din Transilvania, care cose şi 
brodeză cu piciorele, capul vorbitor, re- 
presentaţii de prestidigitaţie, teatru cu 
spectacole variate. Două musici militare 
şi orchestre, tarafuri de lăutari, mare tom
bolă; 5000 obiecte, căluşei cu drum de 
fier, panoramă, dulap, leagăn, menageria 
Braun, maimuţa miraculosâ, un vaporaş 
pentru plimbări pe lac, balon, lampione, 
focuri de artificii şi difertie alte surprise.

Esamen de inginer mechanic. Ni-se 
scrie: D-l Corneliu Comanescu, fiiul d-lui 
paroch din Codlea Iosif Comanescu, elev 
al gimnasiului român din Braşov, fost pre
şedinte al societăţii „Bomânia Junău din 
Viena şi oficer c. şi r. în reservă, ca ab
solvent al politechnicului din Viena, în 
calitate de inginer mecanic, a depus în 13 
şi 14 Iunie n. c. al I I  esamen de stat cu 
succes strălucit. — Felicitările nostre.

Nou preşedinte al camerei magnaţilor.
In urma morţii lui Toth, preşedintele ca
merei magnaţilor, în cercurile parlamentare 
se crede, că va fi numit contele luliu Sza- 
pary, care de mult aspira la demnitatea 
acesta.

Trăsnet într’o biserică. Din Praga se 
anunţă, că Dumineca trecută s’a întâmplat 
o mare nenorocire în Wamberg. Biserica 
Borbola de-acolo era plină de popor, de 
faţă erau tote corporaţiunile şi preotul toc
mai voia să între în biserică pentru a în
cepe serviciul divin, când trăsnetul lovi 
altarul. Garda de onore din apropiere, şese 
veterani, cădură jos fără simţiri, er poporul 
înspăimântat năvăli afară din biserică. 
Dintre cei şese soldaţi veterani, cinci au 
fost desmţiţi, unul însă a murit pe loc.

Cereri pentru reducerea dărei de pă
mânt. Mişcarea pornită de „partida po- 
poralău a avut pană acum resultatul, că 
vre-o 200 de petiţiuni se află aeji pe biu- 
roul camerei ungare, prin care se cere re
ducerea dărei de pământ şi introducerea 
dărei pe burse. Mare parte din aceste pe
tiţiuni au fost înaintate chiar din cercuri 
electorale guvernamentale.

Turburări antisemite în Galiţia Tur-
burările antisemite din ţinuturile Galiţiei 
locuite de Poloni şi Ruteni nu s’au potolit 
nici acum. In 32 de comune ele au fost

Comunele lor, chiar şi cele mici, îşi aveau 
medicii lor, numiţi „Archiatri popularesu, 
cari supravegheau afacerile sanitare, mai 
mult pe cale higienică, decât pe cale cu
rativă, căci cunosceau legea vecinică şi ne
schimbată a sciinţei, care glăsuesce : în ale 
sânetăţii prevenirea (apărarea de încuibare a 
bóléi) este mai puternică, decât vindecarea bóléi.

Şi la Romani, stradele strimte erau 
impuse prin fortificaţii, prin brâul de zid 
al oraşului, şi la clădirea acestui zid, din 
multe împrejurări, nu se putea ţinea cont 
de desvoltarea numerică a locuitorilor, în 
raport cu timpul; astfel era o firâscă ur
mare, ca stradele largi să fiă un lux cu ne
putinţă de făptuit.

Chiar şi Roma — vecinica cetate — 
Metropola Cesarilor, cari erau stăpânitorii 
lumii, cu tote că îşi rupsese brâul de zid 
în vre o trei rânduri, pas la pas cu gigan
tica ei desvoltare, totuşi nu avea strade 
largi, afară de „via sacrau, centrul de mă
rire al Romei, forul vechiu al Capitolului, 
sîmburile de cristalisaţie a nemului măreţ 
şi fără păreche în lume, al némului Boman.

vVia Apiau, era o şosea naţională, şi

împreunate şi cu jăfuiri. Causa turburării 
poporului se atribue scirei, că Jidovii au 
înveninat o făntână din Kolaczicze.

Afacerea Lepsényi. In şedinţa de alal- 
tăerl a camerei ungare a raportat comi- 
siunea de imunitate, că afacerea depu
tatului Lepsényi (din „partida poporalău), 
care la eşirea sa din cameră a fost bătut 
cu bâtele din partea unor colegi ai săi, 
nu constitne o vá'émare a dreptului de imuni
tate, deóre-oe el a fost atacat în calitate 
de redactor al diarului „Néplapu şi nu cu 
scop de-al împedeca în eserciarea dreptului 
său de deputat.

Din f i l o l o g  —  C l o w n .  Un escelent filo
log din Copenhaga s’a angagiat ca clown 
într’un circ de-acolo. Motivul e, că filolo
gia nu-1 hrănesce de-ajuns şi astfel e ne
voit a mai esercita o meseriă pentru a şi 
îndestuli nevoile vieţii.

Foc î n  Bucurescî. Luni, pe la orele
7 jum. séra, un fum negru şi des se răs
pândi d’asupra Capitalei, viind din*spre 
gara Filaret; puţin după aceea se vădură 
şi nisce flăcări uriaşe. Lumea totă cre
dea, că arde fabrica de chibrituri, şi şiruri 
de trăsuri pline de omeni curioşi se în
dreptau spre locul focului. Ajunşi aci, se 
védú, că arde fabrica de uleiuri minerale 
a d-lor Schenkel Mohr & Comp. Fabrica 
întrâgă era în flăcări, şi sute de butóie 
pline cu uleiuri ardeau. Sosind pompierii 
cu pompele cu aburi, au reuşit să locali- 
seze focul, deşi era forte greu, din causa 
lipsei de apă. Incendiul se atribue unui 
lucrător, care făcea reparaţie lângă cazanul 
cel mare cu uleiü. Focul a durat aprópe 
totă nóptea şi abia despre diuă a putut fi 
stins. Pagubele trec de 300.000 de lei.

Societate pentru întreprinderi electrice 
şi industriale. S’a format şi constituit în 
Bucurescî o societate română pentru în
treprinderi electrice şi industriale Capi
talul social e de 2.500.000 lei cu faculta
tea de a-1 ridica pănă la 10.000.000 lei. 
Acestă societate s’a format cu concursul 
societăţii germane pentru întreprinderi elec
trice din Frankfurt pe Main, (Societatea 
electrică fostă Lahmayer şi Comp.) Bres- 
lauer Discontobank din Berlin şi Banca 
Iescheck şi comp. Preşedinte al consiliului 
de administraţiă e d-l Th. Rosetti, ér 
membrii români ai consiliului sunt d-nii 
Take Ionescu, Poenaru-Bordea deputat şi 
inginerii Vârnav, Tăruşanu şi Zanne. Cei
lalţi membri ai consiliului sunt represen
tanţii societăţilor străine amintite.

Scirî mărunte din România. Ministrul 
plenipotenţiar al Rusiei, d-l de Fonton, a 
a remis M. S. Regelui din partea împăra
tului Nicolae I I  al Rusiei, o serisóre, prin 
care îi notifică, că marea ducesă Milita 
Nicolaevici, a dat naseere la două Princi
pese, cari au primit numele de Nadejda

acestea Ja Romani erau pompose şi măreţe 
în forma executării şi dimensiunilor lor. 
„Via Latau) „ Via Flaminiau1 care era con
tinuarea Capitolului, Corso de acţî, ne arată 
mai bine superlativul luxului de Ifţime al 
unei strade romane. Corso de acjl repre- 
sintă faţă cu lăţimea de ex. a Calei Vic
toriei d'n Capitală, o stradă pote pe jumă
tate mai largă, decât acâsta. Modestă di
mensiune de lărgime, faţă cu bulevardele 
Capitalelor europene, americane şi austra
liene din cjiua de a^I. Străvechile conti
nente, Asia şi Africa, nu se bucură încă 
de oraşe moderne, dreptă dovadă a îm
prejurărilor politice şi comerciale din tim
pul de faţă, care ne dovedesce, că : cul
tura modernă în calea ei împrejurul pămân
tului, încă na poposit în aceste părţi vechi 
ale lumii — lipsind fortificaţiile vechi — 
în unele locuri. Şi căror împrejurări este 
de a-se mulţămi că bulevardele nostre 
moderne, întrec superlativul luxului de 
lăţime al unei strade din antica Bornă ?

Represintă vre-un stat, vre-o mare 
putere europenă, ori americană, mai multă 
putere şi bogăţie, mai multă cultură hi
gienică, ori mai luminată administraţie
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şi Sofia şi că principesa Sofia a încetat din 
viaţă în aceeaşi c]i.

— Ac|i, Vineri, „Academia Română44 
va ţine şedinţă publică. Se vor face urmá
tórele comunicări: D-nul Gr. Ştefănescu : 
„Despre plantele fosile din România44. D-1 
Gr. G. Tocilescu: „Nouă cercetări asupra 
topografiei antice a Dobrogei44.

—  D-1 Al. Rosetti-Solescu, consulul 
României la Salonic, a fost decorat de M.
S. împăratul Rusiei cu ordinul Sf. Stanis- 
lau cl. II.

— Duminecă, 7 Iunie, se va face la 
societatea de arme, gimnastică şi dare la 
semn, serbarea anuală, concursul şi distri
buirea premiilor.

2 Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 
ocupaţiunl sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se póte căpăta dilnic prin poşte de cătră far
macistul A. Moli lifeiantul curţii din Yiena. 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provincia sé sé 
cérá preparatul lui Moli prove<}ut cu marcă şi 
ssubscriere.

800,000 fl., dând acest cuib de tâlhari 
chelnerului său principal I. Schowanetz 
care în puţini ani şl-a câştigat de-asemenea 
o avere frumosău.

Căpitanul suprem Rudnay a ordonat 
cercetare. Ya fi ascultat scriitorul articu 
lului A. S.

Minunat tablou al vieţii sociale 
din vestita capitală uogurescă.

O speluncă de cartofori
Asupra moravurilor din capitala 

ungară varsă viaă lumină o notiţă, 
ce se publică ín „Budapesti Hirlap“ 
dela 16 Iunie n. Étá-o :

Unde sunt acele timpuri, când poli
ţia stîrpia cu fier şi foc speluncile de car
tofori, când detectivul Stiegelbauer a de
mascat pe „împăratul turcesc44 şi P. Ba- 
rabas chioşcul din suburbiul Elisabeta? Că
pitanii de poliţiă Török şi Sélley purtau 
grija cartoforilor înşelători, însă a urmat 
noua eră şi Stiegelbauer a devenit un di- 
regător de moşiă, ér Barabás a fost pen
sionat. De-atuncI îx\floresce erăşî Eldorado 
al cartoforilor şi în capitală funcţionâză 
câteva bănci cu rulette. Numărul cafenele
lor, unde se fac jocuri de hazard, nu se 
póte scii. Cu subscrierea A. S. s’a publicat 
în „Egyetértés44, la rubrica „din public", un 
articul interesant despre cafeneaua „Schowa
netz44 din strada Coronei. Scriitorul arti- 
culului susţine, că în acestă cafenea se fac 
jocuri de hazard, pe cari poliţia le retace.

„Două odăi ale cafenelei „Schowa
netz44 — 4ice A. S. —  servesc ca speluncă 
de jocuri de hazard. Cine vede pentru pri
ma dată acéstá localitate incomodă, se în
trebă cu mirare, cum îşi pot da íntélnire 
aici într’o speluncă atât de ordinară: de
putaţi, bancheri avuţi şi comercianţi, pro
fesori de universitate, funcţionari înalţi, ad
vocaţi, medici, coloneii din garnisóna ces. 
şi reg., plebani catolici din Peşta, căpitani, 
proprietari etc. Pe mine din 1892 m’au jă- 
fuit de 60,000 fl. Au fost şi de aceia, cari 
s’au sinucis; omeni de afaceri, cari s’au rui
nat; diplomaţi, cari au ajuns la ruşine şi 
miseriă; oficeri, cari şi-au pierdut rangul... 
pe când proprietarul predecesor al speluncei 
s’a retras în disponibilitate c’o avere de

municipală, decât representa — Roma ve
chie, şi mai ales Roma Cesarilor?

Ba nu!
Cu totă lumina vécului al X IX , noi 

în multe, dór mai ales în ale administra- 
ţiunei publice, fiă municipale, fiă provin
ciale, precum şi în ale higiénéi, suntem 
nisce sfârnarî (mici negustori de arniciu, 
piper, tămâe, nasturi, pipe etc.) faţă de ne 
gustorî toptangiî.

Nu puterea şi inteligenţa nostră ne-au 
lărgit 'stradele nóstre, ne-a deschis calea 
Tadelor sórelui şi a luminii lui dătătore de 
vieţa fisică şi pshică, de vi0ţa materială şi 
morală, ci o împrejurare tecnică întem- 
plătore.

Mărirea vécului de faţă, mai ales faţă 
de reformarea oraşelor, nu este produsul 
unei filosofii mari şi bine întemeiate, care 
pentru vécuri să între în sângele şi în 
«reerii generaţiunilor, ci este o întâmplare 
aşa cjicend tehnică — o invenţiune tehnică 
intern plătore, a cărui sfîrşit este încă de
parte, şi de care lumea setosă de sőre s’a gră
bit a se folosi. Şi line a făcut, că s’a grăbit!

L i î e r a i u r â .
Din „Revista ilustrată", redactată de 

d-1 loan Pop Reteganul, a apărut broşura
5 şi 6 pentru lunile Maiü şi Iunie cu un 
cuprins tot atât de bogat, bine ales şi in
teresant, ca şi broşurile de mai înainte 
Sunt vre-o 5 cole, tipărite curat şi frumos 
ér ilustraţiunile sunt forte bine reuşite. Etă 
cuprinsul :

Rugăciune cătră Isus Christos (după 
limba italiană) de Emilian ; Simeon Băr- 
nuţiă de G. P.; Arta economiei vieţei ome
nesc!, tradusă după un învăţător engles de 
Florian ; George Bariţiu (biografiă şi por
tret); Plângerea şi mângăerea Evei, trad, 
de Enea Pop Bota ; Biserici şi preoţi în 
America, de P. P.; „Asociaţiunea pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân44 (istoricul ei dela înfiinţare pănă ac}î 
cu portretele meritaţilor bărbaţi Andreiü 
Baron de Şaguna, Timoteiü Cipariu, loan 
Popescu, lacob Bologa, Baron Vadle Pop, 
loan Axentie Severu); Originea lui loan 
Huniade, de I. P. R.; Doina plângătore 
(din „Poveşti aleseu) de Moşul ; Alegerea 
de măciucaş, trad. lib. de engleséscâ de 
Laviniu ; Ea şi el, schiţă originală de E. 
Lungu Puhallo ; Nimfa de apă, poveste, 
trad, de Iulia Bran; Petrea Iovului, poves
tire de loan Pop Reteganul ; Nu-i fericire 
pe pàmênt, poesiă de Octavian; Impre- 
siune, de Newton ; Exilatul, poesiă de V. 
Th.; Trei stanurï, legendă scrisă de Ignatiu 
Saluşinsky ; Scrisôre d-rei L., poesiă de T. 
Oltean ; Planuri nimicite, naraţiune istorică 
din lumea artelor, trad, de C. Alba-Iuliană ; 
Pro domo (voci din pressă asupra „Revis
tei Ilustrate", felicitări la adresa Redacţiei 
şi răspuns la observările „Tel. Rom", pri- 
vitore la „intenţiunl44) de loan Baciü preot 
român gr. cat. şi editor al „Rev. Ilustrate0; 
Ţăranii noştri, poesiă (cu două ilustra- 
ţiunl); Bibliografiă ; Diverse ; Telefonul Re
dacţiei etc.

Atragem din nou atenţiunea familiilor 
române asupra acestei valorôse reviste. Abo
namentul pentru semestrul al 2-lea constă : 
ediţia de salon 3 fl. (7 fr. 50 bani), ér edi
ţia poporală 1 fl. 50 (8 fr. 50 bani). „Re
vista de pe semestrul I  se pote căpăta şi 
legată în legătură de lux numai cu 5 fl., 
ediţia de salon cu 3 fl. 50 cr. şi ediţia po
porală cu fl. 1.50 (3 fr. 50 bani). Abona
mentele sunt a se trimite editorului loan 
Baciu, preot în Şoimuş (posta Nagy-Sajo).

*

Cosmopolis, Revistă internaţională (în 
trei limbi). Pe an 12 broşuri à 1 fl. 50 cr. 
(A. Hartlebens vcrlag in Wien). Broşura 
pentru luna Iunie 1898 anul al 3-lea al 
acestei interesante reviste are următorul 
cuprins :

In limba germană: Der alte Prediger 
(Von Ils© Frapan) Der spanisch america- 
nische Conflict: Fünf offene Schreiben (L. 
Bamberger, Ludwig v. B&r, Theodor Barth 
M. v. Brandt, A. v. Bogus)awski, General- 
lieutenant z. D.) Das Leben eines Erzie- 
hers: Beniamin Jowett (Lady Blenner- 
hassett). Zur Entwicklungsgeschichte des 
Tagebuchs (Richard M Meyer). Georg von 
Bunsen (Marie v. Bunsen) Politisches in 
deutscher Beleuchtung („Ignotus44).

In limba englesă: The Wayfarer (Fiona 
Macleod). My Indian Friends (F. Max. 
Miiller). Crete under The Concert (W. 
Miller'. Current French Literature (Edmund 
Gosse). The Celtic Element in Literature 
(W. B. Yeats). W alt Whitamann, Man und 
Poet (R. M. Bucke). The Globe and the 
Island (Henry Norman).

In  limba francesă: Dorine ['-'uite et 
fin] (André Theuriet, de l ’Acad. franç). Le 
Maréchal Canrobert (Germain Bapstj. L ’A l
liance russe et Napoléon ID. (Emile 01- 
livier, de l ’Acad. franç). Le Société rou
maine. I. (Henry des Rioux) Le Salons an
glais de 1898 (Gabriel Mourey). Les Ori
gines de la Crise italiene (Léop. Mabilleau.) 
Revue du Mois (Francise de Pressensé).

Adnexe: Notiţe literare şi dramatice, 
revista scrierilor periodice (nemţesce, en 
glezesce, franţuzesce.

* ■

In editura Tipografiei „ Aurora44 A. 
Todoran din Gherla a apărut: îndreptar 
teoretic şi practic pentru învăţământul intui
tiv în folosul elevilor preparandiall, a în
văţătorilor şi a altor omeni de şcolă, de 
V. Gr. Borgovanu, profesor de pedagogiă 
la şcola normală de institutori în Bucu
resci. Ediţiunea I I I .  Preţul 1 fl. 20 cr. (Cu 
posta 1 fl. 30 cr.) Se pote procura şi dela 
Tipografia „A. Mureşianu44 din Braşov.

SOIRI ULTIM E.
ConstantSnopol, 16 Iunie. Din

Yemen sosesc scirî neliniştitâre. Atât 
autorităţile superi6re, cât şi cele in- 
feri6re sunt în stare de revoluţiă. 
Fem-paşa, comandantul militar din 
Yemen, nu vre se recunoscă pe nou 
numitul guvernator Eussein Hilmi. Gu
vernatorul se află în Sanaa, încun- 
giurat de doue batalione. 700 de 
6menî au fost trimişi la Yemen pen 
tru înfrânarea resculaţilor.

Constantinopol, 16 Iunie. Alba- 
ngsii au incendiat erăşi un sat. Din 
Ipec s’au trimis trupe la Berana. 
Consulul montenegrin a cerut dela 
Portă luarea de mesuri energice.

New-York,. 16 Iun. După cum 
i-se anunţă dia Guantanamo lui „Ewe- 
ning Journal44, în 15 Iunie n. o pa
trulă militară americană a făcut 18 
Spanioli prinsonieri, între cari şi un 
oiiţer, apoi le-au mai luat 100 pusei- 
Mauser şi 10,000 cartuşe. America
nii raportezi, că Spaniolii au pier
dut la Guantanamo 100 morţi şi 
200 răniţi.

Washington, 16 Iunie. America
nii împreună cu resculaţii au cuprins 
oraşul Averraderos.

San Francisco, 16 Iunie. A doua 
expediţiă pentru Filipine a plecat 
eri de aici.

D I V E R S E .
Secretul tinereţei vecinice. Nu este 

tocmai mult timp de când diarele publi
caseră reminiscenţa, ce se I0gă de numele 
a doi impostori faimoşi: Cagliostro şi St. 
Germain. Aceştia nebuniseră lumea, dér 
mai ales pe femei, cu credinţa, că au aflat 
un medicament, care asigură veclnica ti 
nereţă. Cagliostro a făcut trebşore în
semnate cu „vinul egiptean44 al seu, în a 
cărui efect creduseră mai ales femeile. Fi- 
resce, speranţele mari au fost sdrobite de 
disilusionări şi mai mari; natura n’a putut 
fi înşelată atât de uşor, ca inimele ome- 
nescl. In legătură cu acéstá amăgire se 
împrospăteză acum numele acelor femei, 
cari au ajuns aceste verste înaintate şi a 
căror frumseţă s’a luptat cu viforul tim
purilor, păstrându-şî tinereţa. Cea mai fru
mosă femeiă a tuturor timpurilor a fost 
Diana Poitiers, pe care amicul său Henric 
I I  regele Franciéi, a ridicat’o înainte cu 
350 de ani la rang de prinţesă. In etate 
de 66 de ani Diana avea încă frumseţă 
din copilăriă. Admirată îi era mai ales 
fineţa pielei la adânci bătrâneţe. Contim
poranele ei 4iGe&u, că se folosia de medi
camente secrete, ba femeile cari o invidiau 
lăţiseră vestea, că a făcut legătură cu de
monul, căruia şl a dat sufletul pentru a-i 
tinó frumseţă. Că din ce a constat acest 
medicament, nu scia nimeni afară de me
dicul e i ; pănă când însă Diana fu în 
vieţă, el n’a publicat acest secret. Numai 
după mórtea ei, făcu următorea descope 
rire : „Eu Qudan, apotecar şi medic, declar 
pe onórea şi consciinţa mea, în amintirea 
prinţesei Diana* Poitiers Yalentinois, că 
singurul medicament secret, ce l’a folosit 
pentru păstrarea frumseţii, n’a fost decât 
apa de plóie. Prin apa de plóie şi-a con
servat frumseţă şi tinereţa pănă la versta 
de 72 ani. Susţin cu adevărat, că acesta 
e singurul mijloc în totă lumea, a cărui 
folosire statornică prin facerea de băi şi 
spălare, conservă fineţa pielei, scutesce

porii, garanteză elasticitatea şi apără frum- 
seţa“ .

Cel mai frumos safir din lume. Cel mai
frumos safir din lume, după cum spune 
revista francesă „Nature44, e safirul expus 
la un giuvaergiu dm Londra. Safirul acesta 
a fost adus din Ceylon şi e proprietatea 
generalului Robiei. Greutatea lui e de 368 
carate. Se află, ce e drept, safir! mai grei, 
dór acesta e neîntrecut, întru cât privesce 
frumseţă şi transparenţa lui. De o oolóre 
albastră-deschisă, el posedă, ca unele pietre 
preţi0se din Ceylon, proprietatea de-a lu
mina cum luminézá o stea, ceea-ce e fórte 
avantagios pentru cei car! se îndeletnicesc 
cu tăiarea în diferite forme şi vân4area 
safirelor. Fiind poleit şi pus într’o lumină 
favorabilă, safirul schínteézá ca o stea su
perbă cu 6 racje, a cărei nuanţă şi posiţie 
se schimbă după mişcările focarului lumi
nos. Decă se espune safirul la douö séu 
trei focuri luminóse, de-odată, el oferă 
două seu trei de astfel de stele perfect 
deosebite.

Un tunel sub strîmtorea Gibraltar. In
ginerul frances Berlier a conceput îndrăs- 
neţul proiect de a construi un tunel între 
Europa şi Africa, aşa că între Francia şi 
Algeria să se stabilescă o legătură prin 
cale ferată. D. Berlier, în proiectul său, 
duce traseul tunelului submarin pe sub gol
ful de Yaqueros spre Tanger, adâncimea 
mărei nefiind acolo mai mare de 400 me-̂  
tri. Tunelul ar avé o lungime submarină 
de 32 şi o lungime totală de 41 chilome- . 
t r i; calea ferată ar avé două linii. Legă
tura între continente s’ar face în Europa 
prin linia spaniolă, dela Malaga la Cadix 
prin Algeciras şi Tarifa, în Africa prin o 
linie dela Tanger prin Ceuta, Tatuan, Me- 
lila şi Nemours, linie, care ar fi să se con- 
struescă acum şi s’ar uni la Tlemcen cu 
actuala reţea algeriană. Acestă linie ferată 
ar costa 90,000,000 franci. D-1 Berlier crede, 
că tunelul, cu ajutorul unui sistem de con
strucţie necunoscut încă, va costa câte 
3000 de franci metrul, ceea-ce ar fi pen
tru construcţia totală 123,000,000 franci, 
astfel, că totă întreprinderea s’ar urca la 
suma de 225,000,000. Presupunând, că în 
fiă-care an s’ar lucra în amândouă părţile 
câte doi chilometri, construcţia ar cere 8 
ani. De remarcat e, că presa francesă ju
decă într’un mod fórte sceptic acest pro
iect, pentru-că nu e de credut, că trans
portul de persóne şi mărfuri din Francia 
în Algeria s’ar face pe acest drum atât de 
costisitor. Calculul rentabilităţei e cam exa
gerat ; calculându-se o circulaţie dilnică de 
500 călători şi 700 tone, venitul tunelului 
ar fi de 7,000,0C0 franci, şi pentru linia pe 
continent de 6,200,006, în total ar fi de
13,200,000 de franci.

Gladstone şi musica. „Ómenii răi nu 
cântă44, dice Goethe. Tot cam de princi
piul acesta a fost condus şi nemuritorul 
Schakespeare, când a scris: „Omul, în su
fletul căruia nu este câtu-şl de puţină mu- 
sică, şi pe care simfonia musicei nu-1 emo- 
ţionâză, acela e capabil de trădare, de ne
dreptate. Mişcările sufletului său sunt tar
dive şi melancolice, ca nóptea44. După 
Gladstone, musica este un dar dela Dum- 
ne4eu. Marele bărbat de stat admira mult 
cântecul gregorian. Pe Wagner nu’l iubia, 
fiind-că nu e destul de simplu. Iubia pănă 
la fanatism oratoriul Mors tt vita al Fran- 
cesului Gounod. La o ocasiune, înaintea 
unei mari societăţi, a vorbit cu atâta în
sufleţire despre musică, încât a fost purtat 
pe umeri de cătră ascultători. Analisele 
sale le-a sfîrşit afirmând, că musica nu 
este numai cea mai nobilă distracţie a 
omenirei, ci tot odată şi o indispensabilă 
condiţie a fericirei ei.

Proprietar: IJr. Aurel Mureşianu
Redactor responsabil : Gregoriu iVftaior.

Medic român în Karlsbad.

medic universal

Dr. Nicolae Comşa.
K A R L S B A D ,  

Weinhau8, SprudeJgass*.
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23rautSeibc 65 kr.
bis fl 14.65 per Met. — sowie sclxwarze, 
weisse und farbige Henneberg-Seide von
46 kr. bis fl 14.65 p. Met. — in den mo- 
dernsten Greweben, Farben und Dessins. — 
An private porto- und steuerfrei ins Haus.
Muster umţehend.

G. Henneberg’s, Seiden-Fabriken 
«• (k. u. k. Hofl.), Z i ir ic l i .

Cursul la bursa din Viena.
Din 16 Iunie 1898.

Renta ung. de aur 4°/0................... 121.—

Renta de corone ung. 4°/0. . . .  99.80 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 119.— 

Impr. căii. fer. ung. in argint 472%. 100.10 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.75 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 96.75 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.75

Impr. ung. cu p r e m i i ................... 157.50

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.75

Renta de argint austr......................101.50
Renta de hârtie au str....................101.45
Renta de aur austr...........................121,35
Losuri din 1860................................  141.50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 912.— 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 396.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 357.60

N ap o leon d o ri................................. 9.53
Mărci imperiale germane . . . 58.8772
London vista.....................................120.05
Paris v i s t a .................................  47.55
Rente de corone austr. 4°/0 . . • 101.30 
Note italiene.................................  44 40

Cursul pieţei Braşov.
Din 17 Iunie 1898.

Bancnota rom. Oump. 9.48 Vend. 9.50 

Argint român. Cump. 9.45 Vend. 9.47 

Napoleond’orl. Oump. 9.51 Yend. 9.53 

Galbeni Cump. 5.65 Vend. 5.70

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Yend. 127.— 

Mărci germane Cump. 58.50 Yend. 58.70 

Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. 10.75 
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vend. 102 —

Provisiune mare
se d a  AC -E M TIIjO IR  solitjl

şi harnici, cari doresc a se Of-upa cu 
vendarea de losuri permise du

pă lege în rate lunare, pentru o cassă ma
re de bancă (societate pe aâţii).

Oferte a se adresa la

Bernhard Eckstein anonc. exp.
^ 5  273 Budapest, Badgasse 4.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e ritab ile  num ai, d e c »  fiaeare  cutia  este proveiţiită cu m arca  de  

ap e ra re  a  lu i A. M o li şi eu su bsc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Folstficaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
Veritabili HUITlcM fie°ar® sticlă este provS<|ută cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotatj alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rScelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză, s cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provegute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

Trim iterea principală prin
Farmacistul A. MOLL,

c, şi r, fnmisor al curţii imperiale Viena, Mlailiei 9.
Comande din provinciă se efectueză {jilnic prin rambursă poştală.

La deposite s i se ceră anumit preparatele prov£cj,ute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M 0 L L .

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. iekeiius, Victor Roth, Franz Kellemen ş 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tari Ier. _  i

Numere singuratice dm „  Gazeta Transilvaniei" 
& 5 cr. se potu cumpéra îu librăria Nicolae I. Ciur cu
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Losuri ale loteriei de clasă reg. ung.
pe cât vor li disponibile se capetă la casa de bancă

NUSSBÂCHER & BEER Braşov (Transilvania).
ZEProspocte sta/u. la. dLisposiţie. зидо-ю.
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j Lucrări de legătorie de cărţi._j
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W iU ie lm  H ayd eck ex
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Nr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legat oria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume si este 
mult mărită şi din nou arangiată cu 9  maşini di
ferite.

S e  e fe c t l ie s c  tote lucrările ce cad în sfera legato* 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şcola legata, 
pâna la cea mai fînă legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. eeecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Având lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acésta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi fórte ieftin 
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

JLucrări de galanterii, passepartout, car
tonase etc. în tóté esecuţiunile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiunl pe pantlici de cununi şi i» 
stéguri etc.

WILHELM HAYDECKER,
legător de cărţi,
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Sosirea 51 slecarsa iTBiiriloF fle stat ni щ .  î i  Braşov.
V alab il din Д REaiu st. 11. 1898.

V S t r a d a  p o r ţ i î  Nr. 22. |

Sosirea trenurilor în Braşoy:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul accelerat (peste Arad) sosesoe 
la 5 őre 7 min. diminâţa.

ÎI. Trenul de persóae la 8 óre dim.
III. Tr. aooe!. peste Ciuşiu la 2 ó. 9 m. p. m. 
ÍY . Trenul mixt la 10 óre 25 min. sóra

(acesta dela Budapesta până la Oluşiu 
e tren de persóae, ér dela Ciuşiu pănă 
aici tr^n mixt)*).

Dela BucurescI la Braşov:
I. Trenul mixr, care circulă numai Vinerea

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim.
II. Trenul accel. la 2 óre 18 min. p. m.

II. Trenul mixt, la 6 óra 20 min. p. m.
IV. Trenul pers., la 9 óre 8 min. sóra.
V. Trenul accel. la 10 óre 19 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiii la Braşov:
I. Trenul de persóne U 8 óre 25 in. d.,

(are legătura îo St.-Georgl cu Ciuc- 
Szerda şt Ciuo-Gyiu es).

II. Trenul de persóue la 1 órö 51 m. p. m
(dela prima Iulie pău’ la Bl August 
va ave şi scest tren legătura ca St.- 
Georgi ou Tuşnadul).

[II. Trenul mixr, 1a 6 óre 48 ru. í'óru, (ar* 
legătură cu Ciuo-Szertida).

Dela Zernesci la Braşor (G* Bartolomeiu)
I. Trenul mixt 6 óre 22 min. dim.

II. Trenul mixt la l  oră 12 iniu. p. m.
III. Tra^ mixt la 8 óre 18 m. s^ra.

Plecarea trenurilor din Braşov :
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul ra’xt la 5 óre 8 mia. dimin0ţa> 
(acest tren merge până la Ciuşiu ca 
tren mixt, ér de acolo mai departe 
ca tren de persóne).

II. Tr. aooeJ. (peste Ciuşiu) la 2 Ó. 45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. sóra/-’
IV. 1.. accel. (peste Arad) la 10 óre 26 nrnJ

séra.

Dela Braşov la BucurescI:

I. Trenul de persóne la B óre 55 min. d,,
II. Treoul acoelerat (ce vine dela Arad;

la 5 őre 14 min. dim.
III. Trenul mixt la 11 óre a. m.
IV. Trenul acoelerat (ce vine pe la Oradia-

Ciuşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu :

I. T'euuí de persóne la 5 óre 19 min,.
dim. (are legătură ou Tudnád) 

Ciuc-Szereda. 3 ó. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 miu. a. m.

III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p.
(ere l^uâtură cu imia. Tuşnad-Ciuc» 
r f z rreda .

Dela Braşov la ZâmescI (G. Bartolomeiu
I. Trenul mixt la 9 óre şi 2 min. a. m.

II. Trenul mixt, la 8 óre 18 min. p. m. \ 
III. T ' e x mic8t Ja 9 ór« 80 m. séra.

T i s !
Prenumeraţiunile la G aze ta  T ra n s ilv a n ie i se potii face şi reinoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abon^ză din nou s6 binevoiască a scrie adresa

ămurit şi se arate şi posta ultimă. Administraţ. „Gaz. Trans.“
Tipografia A. Mureşianu Braşov.


